

口试练习

【适合年级】高华 (高年级)

【新闻】圣诺哥渔港正式走入历史 21 家鱼商搬迁到裕廊渔港继续营业

口头报告 (约 2 分钟)

题目：你认为把圣诺哥渔港的鱼商搬到裕廊渔港去继续营业，是妥善的安排吗？

参考答案	<p>我认为让圣诺哥渔港的鱼商搬去裕廊渔港继续营业是妥善的安排。（立场+概括说明）</p> <p>首先，裕廊渔港给搬迁来的鱼商一个更好的新环境。（论点）视频中提到裕廊渔港增添多一栋建筑，鱼市场的面积也增加一成达 1 万平方米。装修后的裕廊渔港也更敞亮干净。（论据 1）同时，因为圣诺哥渔港鱼商的加入，裕廊渔港的鱼摊增加到大约 130 个摊位，整个鱼市场的规模变得更大更有活力。（论据 2）可见，新环境对搬迁过来的鱼商有好处。（扣紧立场）</p> <p>其次，应该能提升从圣诺哥渔港搬迁过来鱼商的生意额。（论点）受访的渔业老板说 2020 年过后圣诺哥渔港的生意越来越不行，人潮越来越少，觉得来裕廊渔港是一个生机。视频也提到 2000 年后这里的海鲜大幅减少，今年只剩 25 摆鱼商在此经营，经手的海鲜只占本地入境海产的 2%。受访的鱼商总会主席很有信心地说：“竞争是好事，相互学习相互进步是好事，东西齐全而且买的人都聚在一起，我相信生意会更好。”（论据）只要是良性竞争，对所有鱼商都有好处。</p> <p>虽然对一些鱼商来说裕廊渔港比较偏远，日常经营模式和以前不太相同，原本的顾客也对新的摊位位置不熟悉，而找不到常光顾的鱼摊，但是，只要鱼商努力去适应新环境，只要过一段时间，不只习惯了新环境，以前的顾客也应该找得到他们的摊位，这些问题就迎刃而解了。（反驳）</p> <p>因此，让圣诺哥渔港的鱼商搬迁到裕廊渔港营业对鱼商有益。（总结）</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*小心审题，找出关键词语——‘认同’、‘圣诺哥渔港’、‘鱼商’、‘裕廊渔港’*仔细聆听对话和细看字幕找出和话题有关的内容*决定自己的立场

	<ul style="list-style-type: none"> *根据视频的旁述找出论据，并从论据中推论中论点 *复述录像内容为证据来论证论点 *针对视频中持不同立场的内容进行合理的反驳
--	---

师生讨论 (共 3 题)

问题 1：为什么你说“良性竞争，对所有鱼商都有好处”呢？(解释)

参考答案	所谓“良性竞争”就是指鱼商之间能秉持着相互学习的精神，而不是只为了赚钱而相互排挤。例如，刚搬迁来的鱼商可以通过和原本就在那里营业的鱼商沟通交流，熟悉新环境，而原本在那里营业的鱼商也可以知道搬迁来的鱼商在面对困难时怎么样解决问题，掌握一些应对的策略。大家通过交流不只能互相学习，也能彼此熟悉，关系良好，有钱大家一起赚。这样一来，对新或旧的鱼商都有好处。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“为什么”进行分析 *根据个人生活经验加以说明

问题 2：你认为新来的渔商应该怎么样努力去适应新环境？(创意)

参考答案	我认为新来的渔商应该有正确的态度去面对新环境。就如之前我提到的他们应该通过以谦虚的态度和那里的鱼商沟通交流，熟悉周围的环境。此外，他们也应该怀着一颗感恩的心。他们要知道原有的鱼商没有义务帮助他们，所以，要懂得回馈，感谢愿意和他们分享经验的鱼商。这样一来就不会有人事的问题。至于经营模式，就要有愿意接受改变的心态。根据新的营业环境，做出合理的改变。例如摆放鱼货的位置就要随着新环境而改变。时间一久就应该习惯了。这样一来就能适应新环境。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“为什么”进一步的解说 *根据视频内容加以说明

问题 3：针对归还给政府的圣诺哥渔港的土地的发展，你有什么建议呢？(创意)

参考 答案	<p>我认为圣诺哥渔港是一个有历史意义的地方，具有文化遗产的价值。渔港归还给政府之后，应该保留或改建，赋予新生命，发展成为一个值得学校带学生去认识和学习的地方。</p> <p>我国不时面临食物供应安全保障受到威胁的问题，借助学生到那里去参观，不只认识我国鱼类食品的来源，也让年轻一代知道餐桌上的美味佳肴得来不易。在安居乐业的同时也要有危机感，要懂得珍惜眼前的食物。</p>
答题 指引	<p>*针对“土地的发展”提出建议</p> <p>*能根据个人经验加以说明</p>

